

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Six meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

Números atrasados de 1 a 5 pesetas.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
OFICINAS E IMPRENTA,
RECOGIDAS, 2, GRANADA
TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Idem de espectáculo	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem financieros de empresas	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem mortuorios, línea	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicados, línea	10 p.	7 p.	2 p.	1 p.

Rebaja en 50% anuncios permanentes

LA MUERTE DE CAPILÉIRA

Ya sabemos, que si el tiempo jamás podrá borrar de la conciencia de este pueblo el horrible suceso del 25 del pasado, la descendencia, la tolerancia, la nueva prudencia de que se han revestido los políticos y los negociantes, habían de irlo convirtiendo en lo que será bien pronto la *graelosísima* *ocurrencia de la Paloma*, como si se tratara, cuanta distancia de reflexión los separa! del «fuego en Doña María Gabriela» atribuido á aquel niño, tan despedido como inocente, á quien privaron de ver el Castillo la noche de un día de la Virgen. Sí, sabemos que este escándalo quedaría reducido, andando el tiempo, á servir de grato solaz á los pasantes en las frescas y encantadoras *terrazas* de Capiléira; pero nunca nos podíamos figurar que estando aun curándose en esta cárcel la *Loca de la Fuente*, se hiciera de sus heridas y su locura una historia como la que acabamos de leer en el recorte de un periódico que debe imprimirse en Granada.

Si el papel del recorte anónimo tuviera el amarillito que prestan los siglos; nos creeríamos estar leyendo uno de aque los autores paganos que con una sencillez y lijereza de lenguaje, que extremeció, nos cuentan los horrores de inmoralidad que precedieron á la caída y la muerte de Roma.

La «costumbre» de elegir la camisa como el mejor y más cómodo traje de casa; la moda de quitársela para llevar un traje de paseo más primitivo; la indiferente actitud de los jóvenes solteros y casados que encuentran á esta Eva á las altas horas de la noche; el frío desenlace, en fin, que se da á desvergüenza tan monstruosa, no se puede relatar como lo hemos leído, ni se puede leer en el pueblo de su procedencia, sin una enérgica protesta; á menos que este pueblo esté en paligro de muerte. ¿Qué diferencia hay de esto á las bacanales de Roma que sub evaron la conciencia de Catón? Y sin embargo, esto no es más que el velo con que se quiere esconder la horrible verdad. Ya la dijimos, y no nos hubiéramos vuelto á ocupar de ella, si la rectificación de nuestras exajeraciones, no fuera un ataque á la moral; más rudo, más insultante y más digno de protesta que el mismo lamentable acontecimiento.

Porque aquella pudo ser una locura; pero esto que leemos en el periódico recortado, esto es el cálculo frío de un alma insensible; y sin embargo, también puede disculparse, por los tibios al menos como un deber que todo *pariente* tiene de salvar á su pariente, aunque sea á costa de su conciencia; pero el periódico que acoje semejantes defensas que disculpa tiene? Y no solo acoje el error transparente á todo ojo sano, sino que firma que la persona que le informa ó las personas, son respetables y dignas de entero crédito. Creemos que no se referirá á las respetables personas del Sr. Juez y Escribano que entienden en la causa pendiente, que son las únicas que desde que se inició el proceso merecen esos nombres.

Nosotros recogimos nuestra información como Dios manda. No nos bastó oír por espacio de algunos días á la opinión pública unánime é indignada, referir con ligeros variantes el suceso; fué necesario, que viéramos entrar los reos en la cárcel y contemplar á la víctima en tan deplorable estado para protestar, ya que no lo hizo el pueblo de Capiléira, en nombre de la religión, de un escándalo que no hubiera ocurrido si ese pueblo no hubiera olvidado en muy poco tiempo las prácticas religiosas que lo ofrecían como el pueblo más católico de la Alpujarra. Y como únicamente en nombre de la religión escribimos, no tengo inconveniente en rectificar que el Sr. Juez municipal de Capiléira me afirma que hizo las diligencias legales en tiempo oportuno, y nos

complaceamos en consignarlo así. Lo mismo que tengo verdadera satisfacción en publicar que el hijo del honradísimo D. Fernando Castañón á el Sr. Llorente, ambos de Bubión, á los bien de tuvieron que ayudaron á más de mas; en esto está conforme la opinión.

Sentiríamos mucho que el mal camino emprendido por los defensores empeorara la cuestión y revelara con la protección y fomentada las malas costumbres y la indiferencia delante del mal, la muerte de Capiléira.

Zimmerman.
Orgiva 13 de Agosto de 1898.

CREPÚSCULO

El sol tocaba en su ocaso, y la luz tibia y dulesa del crepúsculo, envolvía la naturaleza toda.

Los dos estábamos solos, miros de amor y zozobra, en las manos alzadas, trémulas y abrasadoras, contemplando como el valle, el mar y apacible costa, lentamente iban perdiendo color, transparencia y forma.

A medida que la noche adelantaba melancólica, nuestra tristeza se hacía más invencible y más honda.

Hasta que al fin, no sé cómo yo trastornado, tú loca, estalló en el aire beso nuestra pasión silenciosa.

¡Al volver suspirando de aquel éxtasis de gloria, ¿qué vimos? ¿Somb? ¿En el cielo y en nuestra conciencia sombra.

Gaspar Núñez de Arce.

LA PAZ

Se ha firmado el Protocolo de la paz, por el cual, España cede las islas de Cuba, Puerto Rico y parte de las Marianas, y, como garantía del cumplimiento de las restantes condiciones, cede accidentalmente á los yanquis la plaza, puerto y bahía de Manila. Como consecuencia natural de la firma de este documento, se ha acordado el armisticio entre las potencias beligerantes, acuerdo que se ha comunicado á los jefes militares para que inmediatamente se suspendan las hostilidades entre los españoles y americanos.

No vamos á discutir ninguna de las condiciones consignadas en el Protocolo que, en nombre de España, ha firmado Mr. Cambón, porque no es hora ni momento para el oírnos la ha de permitir el gobierno del Sr. Sagasta, que hace más dura cada día la situación de la prensa, á la que solo permite ya las narraciones de bailes y corridas de toros, recordando aquellos buenos tiempos del rey D. Carlos IV, pintados tan gallardamente por la pluma de oro del insigne J. Villanós.

Callemos, pues, nuestras opiniones acerca de los problemas nacionales, mientras dure el régimen y los procedimientos tan pacíficamente combatidos por el Sr. Sagasta desde las columnas de *La Iberia*, cuando D. Práxedes, hablaba de libertades y derechos al pueblo, lo hipnotizaba con los acordes del himno de Riego y se ponía en condiciones de ocupar una poltrona, para desde ella hacernos felices, libres, é independientes, sin perjuicio de mandar á las Marianas á todos los que recordasen sus actos y sus discursos de oposición, durante el reinado de doña Isabel II.

Prescindamos de todo comentario y bendigamos la paz, aunque sea la convenida en el protocolo; porque la paz significa la cesación del derramamiento de sangre y de los horribles sufrimientos que pacientemente están pasando nuestros soldados.

Bandigamos la paz, que ha de ser el principio de nuestra regeneración político-social y, cuando hayamos entrado en la normalidad, exijamos todas las responsabilidades á los culpables de nuestras desgracias,

como lo hizo Francia después de la paz de Burdeos; porque á esa actitud y á esa conducta severa é imparcial debe el haberse repuesto del tremendo golpe, no obstante haber perdido dos hermanas provincias y 5.000 millones de francos.

Imitemos en esta patriótica conducta á Francia, ya que por desgracia la hemos imitado en muchas cosas malas, que han contribuido no poco á nuestro desastre actual.

Granada al día

Per los maestros.

El Sr. Gobernador civil ha impuesto á todos los alcaldes de los pueblos de esta provincia que se hallan en descubierta por atenciones de primera enseñanza, la multa con que les tenia conminados. Son éstas de 100, 200 y 300, pesetas, según los descubiertos.

La circular en que se les comunica dicha resolución, dice así: «Desobediencia por V. mi circular de 10 de Enero último, y orden de 26 de Julio próximo pasado, previniéndole hiciese efectivo su descubierta por atenciones de primera enseñanza, por decreto de esta fecha he tenido á bien imponerle la multa de... pesetas, con que le cominé en mi citada orden, la que hará efectiva en el papel correspondiente y plazo de 10 días, terminado el que, interasé de juzgado de instrucción, proceda por la vía de apremio contra los bienes propios de V., para su exacción.

Al propio tiempo le apercibo para que dentro del citado plazo ingrese en la Caja especial cuanto adeude por dichas atenciones, á fin de evitarse las responsabilidades, que habrá de exigir á V. y demás individuos de ese Ayuntamiento, si no lo verifica. Dios guarde á V. muchos años. Granada 15 de Agosto de 1898.—El Gobernador, Antonio Díaz Valdés

La campaña emprendida por el señor Díaz Valdés en favor del magisterio, está siendo aplaudida por el público, haciéndose de él unánimes elogios, no solo por el celo que demuestra en esta cuestión, sino también por lo solicitado que se encuentra siempre en todos los asuntos que redundan en beneficio de Granada y su provincia.

—Para pago de atenciones de instrucción pública, han ingresado en la Caja provincial, 153 07, pesetas el Ayuntamiento de Guájar Fongón; 2336 50 el de Daifontes y 171 13 el de Güvéjar.

—Ha sido designado nuestro querido amigo don Miguel López Sáez, para presidir la subasta que se ha de celebrar en el Ayuntamiento, con objeto de adquirir adoquines con destino á las vías públicas de esta ciudad.

—Ayer fueron decomisados 11 kilogramos de pan, fritos de peso.

—Ayer, ante la Sala de vacaciones en funciones de Tribunal pleno, prestó juramento y tomó posesión del cargo de teniente fiscal de esta Audiencia, don Gonzalo de la Torre Traslerrana.

—Anteanoche estaban tomando un *refresco* en la taberna que hay en la calle de Santa Catalina, Andrés Noguera y un soldado llamado Pinto, que está de ordenanza en el Gobierno militar.

—Por una cuestión valadí vinieron á las manos y el soldado hizo uso de la bayoneta, infiriendo heridas al Noguera en el brazo izquierdo, que le fueron curadas en la casa de socorro y no revisten gravedad.

—En el cortijo denominado *Baños de La Malá* han hurtado una escasa cantidad de trigo al Sr. D. Juan Ramón La Chica. Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

—El día 14 del actual ruidaron en Cádiz Fulgencio Tarifa Martín y Antonio Cruz Molina. Este hizo uso de una faca, y sin dar tiempo á su con-

trario para que huyera, le asestó una puñalada, causándole una lesión grave. La guardia civil ha detenido al agresor.

Sensible desgracia.

Ayer, á las cuatro de la tarde, tuvo la desgracia de caer desde un muro de 10 metros de altura, en la obra que por cuenta del Sr. Manjón se hace en una finca á la entrada del camino de Huétor para instalar escuelas y una iglesia. Luis Díaz Martín, conocido por *Peronia*, casado, albani, de 42 años de edad, natural de Orgiva y vecino de Granada, habitante en el Zórate, quedando muerto caído en el acto.

No se hizo ninguna herida, siendo recogido del suelo arrojando sangre por la boca. Fué imposible prestarle auxilios, porque estaba revuelto y dejó de existir á los tres ó cuatro minutos de ocurrir el sensible accidente.

Luis Díaz, confiado en su pericia para andar por las obras, ayer iba recorriendo el muro, puso el pie en un ladrillo que no estaba bien santado, y al moverse, éste perdió el equilibrio, cayendo desde lo alto.

No tiene hijos legítimos y sí uno adoptivo.

La madre del infortunado Díaz vive en Orgiva.

El señor juez del distrito se presentó en el lugar del suceso y ordenó la tracción del cadáver al depósito del cementerio.

El juez de instrucción del partido de Motril, llama á Pedro Carmona Maldonado.

En Cogollos Vega ocurrió un repugnante hecho el día 13 del actual. Penetró por la noche en la casa de Juan Cerdón Moreno, en ocasión de que éste se encontraba ausente, Antonio García Lohoya, fracturando la cerradura de la puerta de entrada y se apoderó de 31'25 pesetas, que era el capital que había en la casa. Después entró en el dormitorio de la esposa de aquél, abusando de ella inicuamente.

Del hecho entienden los tribunales ordinariamente.

Desde el 17 al 21 del corriente se cobrará también en esta capital, en plazo voluntario, el primer trimestre de contribución de carruajes de lujo y canon de superficie de minas, correspondiente al año económico actual.

Un muerto.

Días pasados publicamos una noticia dando cuenta de una riña habida en Lmalloz, entre Rafael Cortés Cortés y Francisco Rus Biles, en la cual resultó éste con heridas, ingresando por ello aquél en la cárcel.

Rafael Cortés ha fallecido á las 48 horas de estar detenido y según aseguran los médicos que le han hecho la autopsia, la muerte le ha originado una peritonitis ocasionada por fuertes golpes que recibió en el vientre el día que sostuvo la reyerta.

D. Luis Lara Canuto ha presentado escrito en el Gobierno civil, solicitando se ordene al ayuntamiento de Cádiz, que suspenda los procedimientos de apremio que le sigue y le abone la cantidad que adeuda al mismo por el último trimestre que desempeñó como médico la titular de dicho pueblo.

La instancia ha pasado á informe del alcalde.

La Dirección General de Instrucción pública ha devuelto al gobernador civil el proyecto y expediente instruido por el ayuntamiento de Utrijar en solicitud de que se le conceda una subvención para construir una escuela pública que sirva para niñas y niños, con objeto de que se subsanen algunos defectos y se a lopea al diligenciado varios documentos necesarios.

El día 31 del actual á las 11 de la mañana se celebrará subasta en la Comisaría de guerra de esta plaza, para adquirir, con destino al Hospi-

tal militar, aceite mineral y vegetal, carbón de cok y vegetal, carne de vaca, gallinas, garbanos, manteca, tocino, vino común y generoso, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, cerveza, huevos, jabón común, jamón, leche de cabra, morlaza, pasta, patatas, queso y velas de esparma.

Ha tomado posesión del registro de la propiedad de Ócera, don Pedro José Gouzález de la Parra.

De Instrucción pública.

Da real orden ha sido nombrado en virtud de concurso, catedrático numerario de dibujo geométrico industrial y sus aplicaciones de la Escuela Central de Artes y Oficios de Madrid, don Vicenta Sampérez y Rómea.

—No habiéndose presentado dentro del plazo legal á tomar posesión de la cátedra de Ritorica y Poesía del Instituto de Córdoba, de real orden ha sido trasladado en virtud de concurso á la expresada cátedra, don Alberto Regúlez y Sanz del Río, actual catedrático de aquella asignatura del Instituto de Almería.

—Por real orden se ha dispuesto que se anuncie a traslación la cátedra de Latín y Castellano, comprensiva de los dos cursos de dicha asignatura á cargo de un solo profesor, vacante en el Instituto de Canarias.

Policia urbana.

Se quejan los vecinos de la calle Calderería Vieja de que el derribo de la casa número 3 no se hace en las convenientes condiciones para no perjudicar al vecindario.

Dicen que el cascón se arroja desde la altura, debiendo bajarse á la calle en espaldas, lo que ocasiona nubes de polvo y tierra que se esparcen por toda la calle y hasta dentro de las casas.

Trasladamos esta justa queja á la autoridad competente.

Ayer se celebró en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Mediano Fantoni la sesión de la Junta municipal convocada.

Se aprobó el presupuesto adicional y de resultados, votando en contra el Sr. Romo, en lo que se refiere á partidas consignadas para pago de ciertos empleos.

También fueron aprobadas las bases para la subasta del alumbrado eléctrico extraordinario, no siendo admitida una protesta que presentó el Sr. D. Doroteo Gonzalo, porque el Sr. Castilla demostró que era improcedente, toda vez que la Junta no puede entrar en el fondo de la cuestión, como hacia el Sr. Gonzalo en su protesta, siendo sus atribuciones aprobar ó desaprobar las bases.

Se encuentra en Granada nuestro paisano don José Sanmartín, electo Gobernador de Castellón de la Plana.

Un buen artículo

El presidente de la Asamblea municipal de Nueva York, ha presentado el siguiente proyecto adicional á las Ordenanzas de la gran ciudad: «Emplear un lenguaje vil, profano ó obsceno en las calles y plazas públicas, en los tranvías ó en otro vehículo, constituye un delito.

Toda persona que lo cometa pagará una multa de dos á diez dollars».

Falta hace un artículo parecido en las Ordenanzas municipales de todas las poblaciones de España y especialmente en Granada.

Circular

Por la dirección general de Aduanas se ha dirigido una circular á las Cámaras de Comercio y demás Corporaciones, invitándolas á que informen acerca de los medios con que se paré el establecimiento de las repúblicas americanas.

La apertura de curso

Dice un periódico profesional, que como la situación actual se prolonga, será fácil que se prolongue también indefinidamente la apertura del curso universitario próximo, en las

Universidades, Institutos y Escuelas profesionales, con el fin de no dar ocasión a que se altere el orden público, a la sombra de la concurrencia y bullicio que suelen promover los estudiantes.

La Puerta Real.

Como todo está aquí en el mayor abandono, no iba a ser la Puerta Real una excepción de la regla.

Verdad que es centro de la capital, el punto más concurrido y vistoso, pero por eso mismo debe estar más descuidado que otro alguno, para que más se vea y nota la falta, y sea mayor la molestia para el transeúnte.

Por eso; para que no haya duda de la diligencia, celo y esmero de todas nuestras alcaldías, está la Puerta Real llena de cascajo, adornada de montones de grava sin partir, hermosada por el agua, por el polvo, por la tierra y por las piedras, en el más gracioso desorden, en la más artística confusión y en el más cómodo estado y para el más agradable paso y más expedita y fácil circulación.

No debiera darse lugar a advertencias de esta clase, pero ya verá el público como hacen preciso estos Sres. Alcaldes que tengamos la necesidad de remover todos sus sentimientos y estímulos, que tan dormidos se hallan, para una cosa tan baldía en corregirla como de gravedad en continuarla.

¿El Sr. Medina Fantoni querrá hacer que el ensanche de la Puerta Real sirva para algo más que para depósito de cascajo?

Vreemos. Porque ya hace muchos días que se suspendió la obra, y tratándose del sitio que nos ocupa, ha debido arreglarse sin dilación.

Teatro Alhambra.

Anoche se despidió de este público la compañía Ortiz, que hoy ha salido para Córdoba.

Vióse una gran concurrencia en las cuatro secciones, pero en la segunda en que se representaba *La Verbena de la Paloma*, puede afirmarse que había más público del que cabe en el amplio coliseo; y hay también que confesar que se hizo una ovación a los artistas como muy pocas veces la hemos escuchado.

Se encuentra en Granada el señor conde de Bualúa.

Boya lanza torpedos.

El título que antecede es el nombre con que un laborio industrial vigués, el Sr. Sanjurjo, designa el invento que acaba de realizar, y cuyas pruebas se han verificado oficialmente en la hermosa bahía de Vigo el jueves último ante numeroso público. Entre el elemento oficial estaba el general gobernador militar de la plaza, Sr. La Portilla.

Se hicieron las pruebas sin amarrar el aparato, con lo cual queda probada la confianza que en sus cálculos tenía el inventor. La inmersión se prolongó por espacio de dos horas, llegando el aparato a profundidades de 20 metros, estacionándose a voluntad y navegando en la dirección que su inventor se proponía.

Las pruebas se repitieron anteayer a presencia del comandante de Marina del puerto.

El aparato es un cuerpo cilíndrico, del cual salen dos brazos que no son más que acumuladores de aire respirable. Se mueve merced a una ingeniosa combinación de palancas a mano y lleva adheridos, dos tubos lanza-torpedos, cuya longitud es de 13 metros.

Dado el fin para que fué ideado el aparato, su utilidad práctica resulta innegable.

El Sr. Sanjurjo, que forma parte de la Corporación municipal de Vigo, merece plácemes por sus afanes y su laboriosidad, tanto como por su generosa conducta, pues habiendo contribuido a la suscripción nacional con una suma respetable, no ha vacilado en invertir en la construcción del aparato de su invención más de 3.000 duros, que es lo que le ha costado.

El sexteto que dirige el notable profesor D. Carlos Romero, comenzará desde mañana a amenizar las veladas en el café del teatro Alhambra.

Progresos científicos.

Hé aquí, según *«La Nature»*, los más notables que se han realizado desde la Exposición universal de 1889:

- 1.º La bicicleta, que solo en rudimento existía en aquella época.
- 2.º El automóvil de petróleo ó eléctrico de porvenir quizás aún mayor que el de la bicicleta.
- 3.º Los ferrocarriles eléctricos que entonces no existían.
- 4.º Las corrientes polisáficas, de

tanta importancia en la extensión y distribución de las motrices naturales.

5.º La turbina Labal, dispositivo nuevo para la utilización mecánica del vapor a alta presión.

6.º El motor de combustión interior, de Diesel; método el más económico que se conoce para la transformación del calor en trabajo.

7.º El calburo de calcio, generador de gas acetileno, que es el agente de la iluminación del porvenir.

8.º El cinematógrafo que tanto nos ha maravillado.

9.º Los rayos Rontzen, que han introducido una revolución en el arte de curar.

10.º El aire líquido industrial, ya práctico, merced a los trabajos de Mr. Linde.

11.º La fotografía de los colores, muy adelantada.

12.º La telegrafía sin alambres, llena de esperanzas.

13.º La luz fría, obtenida por luminiscencia de gases enrarecidos, atravesados por efluvios eléctricos.

14.º Las corrientes de alta frecuencia, de las que tanto partido han sacado Mr. Tesla y el doctor d'Arsonval.

La Alcaldía llama a D. Manuel Rodríguez González y a D.ª Clara Antequera Sabio, para enterarles de un asunto de interés.

También llama a los soldados José Espino Arnaldo y a Miguel Joya Román, para entregarles la licencia absoluta, por inútil y certificado de soltería.

A los soldados procedentes de Filipinas, Enrique Ballesteros Martín, José Molina Moreno y Manuel Barbadillo Rubenes, para un asunto de interés.

A los padres ó herederos del soldado que fué en Cuba, Francisco Hueso Cabello, para un asunto de interés.

Castelar.

El Sr. Castelar permanecerá en Mondariz hasta fines de este mes.

Después irá a Vigo y hará una excursión a Pontevedra, a los puertos de la ría de Arosa y a Santiago, en donde visitará los monumentos de la histórica ciudad.

Disposicion.

Por decreto del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las familias de funcionarios públicos que hayan sido empleados en ferrocarriles ó telégrafos, y sirviesen ó hubiesen fallecido en función del servicio en Cuba ó Filipinas, tendrán derecho a retro los primeros, y las familias de los segundos a pensión vitalicia.

Nuestro querido amigo el comandante de la guardia civil, don Cecilio Diaz de Laguardia é Hidalgo, que hace poco tiempo fué destinado a Orense, ha sido trasladado, por real orden de 8 del corriente mes, a la Comandancia de Huelva, de cuyo nuevo destino se posesionará en breve.

Hoy sale para Córdoba, en el tren correo, la compañía que hasta anoche ha actuado con éxito en el teatro Alhambra.

Noticias de Marina.

Aún no ha salido de Cádiz la escuadra de cruceros auxiliares.

El «Alfonso XIII» está completamente listo para zarpar: tiene a bordo el carbón y todo lo necesario para la travesía.

El «Buenos Aires» está tomando carbón.

Cuando los barcos salgan de Cádiz irán a Vigo y después al Ferrol.

Se ha dicho, que además de los citados barcos saldrán de Cádiz otros.

—Ha llegado a Cádiz el acorazado «Numancia».

Se dirige al Arsenal para montar artillería.

—El caza-torpedo «Audaz» ha fondeado en la bahía de Cádiz.

Periodista condenado.

Según leemos en un periódico, ha sido condenado por la Audiencia, á cinco meses de arresto mayor, por la publicación de un artículo en la prensa de esta capital, nuestro amigo el director de «La Independencia», de Linares, D. Maximiliano Arroyo y Diego.

Se dice que este apelará del fallo. Sentimos el percance del Sr. Arroyo.

La emigracion.

El gobierno del Brasil ha suspendido, no sabemos si temporalmente, la emigración de trabajadores agrícolas que venía fomentando en Andalucía, Galicia y otras regiones de España.

Con este motivo no se embarcarán gratis por ningún puerto de España,

las familias agrícolas que antes se iban.

Servicio de la plaza para hoy. Parada Córdoba.—Jefe de día, don Juan López Olaveiz, comandante de Córdoba.—Imaginaría, don Juan Diaz de Ofiate comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, Córdoba primer capitán, don Isidro de la Torre.—Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

CHARADAS.

Me gusta la prima tres si es de buen una tres cuatro, cuarta dos as feo delito y un todo limpio no hallo.

A. Rincón. Solución a la anterior.—PICAPE-DRERO.

Correo de anoche

Lo de Manzanillo

Las bombas yanquis causaron en Manzanillo grandes desperfectos en 65 casas.

Algunas de éstas quedaron destruidas del todo.

Doce horas duró el cañoneo, que lo sostuvieron los barcos «Newark», «Bischo», «Oceda» y «Alvarado».

Cesó el fuego, al avisar un oficial español que la paz había sido firmada.

Buen saludo

El crucero «San Francisco», de los yanquis, que se acercó a la Habana, recibió un cañonazo que destruyó la cámara del comodoro que lo manda, sin que ocurriera desgracia alguna.

Un obispo sacramentado

Anoche fué sacramentado en Arenys de Mar el obispo de Barcelona, doctor don Jaime Catalá y Altosa.

Témose que muy pronto tenga triste fin la enfermedad que aqueja al prelado.

Diputado en libertad

Ha sido puesto en libertad el diputado cubano Pedro Montells, que estaba recluido en el castillo de Montjuich.

Gamazo de viaje

Ha sorprendido en todos los círculos la noticia de que el ministro de Fomento ha marchado a Santander.

El señor Gamazo regresará muy pronto.

Los ministeriales dicen que este viaje demuestra no ocurre nada importante.

Blanco dimite

El general Blanco está dominado por la más profunda tristeza desde que conoció haberse firmado el «Protocolo».

El comandante en jefe de la gran Antilla ha ratificado la dimisión que presentara de su cargo para evitarse el duro trance de dirigir la evacuación de España en Cuba.

La actitud de este último es correctísima hasta ahora, pero le ha impresionado no poco la solución dada al conflicto hispano americano.

Shafter por su respeto

El general Shafter ha salido a posesionarse y guarnecer varios puertos del Norte de Cuba.

Cambio de banderas

Los jefes yanquis y el cabecilla Lucera sustituyen las banderas españolas por americanas en varios puntos de la pequeña Antilla.

Declaraciones del presidente

El jefe del gobierno ha dicho que en el próximo Consejo de ministros se tratará de la reunion de las Cámaras.

Ignora el señor Sagasta el acuerdo que se tomará.

Considera inexacto cuanto se ha hablado de crisis, fundándolo en discrepancias manifestadas en el último Consejo.

Nada sabe el jefe del Gobierno relativo a los rumores circulados, asegurando que los voluntarios de Cuba están dispuestos a resistir a los yanquis y decididos, por tanto, a no entregar las armas.

Tampoco conoce nada de la rendición de Manila.

El rumor circulado sobre esto, podría referirse—según el señor Sagasta— a la evacuación, como consecuencia de la paz.

Esto también lo ignora el gobierno.

Xiquena grave

Se encuentra muy grave el exministro de Fomento, señor conde de Xiquena.

Opiniones de un ministro

«La Correspondencia Militar» atribuye a un ministro las siguientes opiniones:

Las Cámaras se reunirán en la primera quincena del mes de Setiembre, cerrándose en Octubre después de haber aprobado algunos proyectos de trascendencia.

La paz se hará en un mes. Es probable, no seguro, que después de éste venga al poder el señor Silvela.

La evacuación de las Antillas—según el ministro—se hará en Noviembre y Diciembre, asegurando que el gobierno adoptó medidas para evitar toda clase de dificultades.

Por último, el referido ministro asegura que las Filipinas quedarán íntegras bajo nuestro dominio.

Periodista preso

Ha sido reducido a prisión el periodista director de «Las Dominicales», que firma con el pseudónimo de Demofilo.

La cuestión de orden.

Han conferenciado los señores Sagasta, Capdepón y Aguilera.

Dicese que trataron acerca del orden público y de las próximas elecciones a diputados provinciales.

A fundar periódicos

El «Heraldo» se ha negado a publicar las «interviews» políticas para evitarse el reflejar en sus columnas los convencionalismos y falsedades de cada uno.

Dice que si los prohombres quieren utilizar periódicos para fines particulares, que los funden.

Preliminares de los yanquis

Mr. Lee, el cónsul yanqui en la Habana será nombrado gobernador interino de Cuba hasta que el gobierno norteamericano se decida a constituir uno definitivo.

Confírmase también que en Puerto Rico se establecerá un gobierno interino.

El almirante Dewey y el general Merrit, por su parte, esperan ponerse de acuerdo con el cabecilla Aguinado, para evitar disturbios en la Isla de Luzón.

Dificultades no esperadas.

El presidente Mac-Kinley tropieza con dificultades para constituir la comisión de la paz.

Las personas influyentes creen peligrosa la anexión del archipiélago, pues para ello se necesitaría un ejército importante.

Otros elementos se felicitan de la anexión y creen que se conseguiría sostener con un ejército de cien mil hombres.

La prensa yanqui por su parte, confía en la anexión y en que Puerto Rico censituirá un Estado próspero.

Desvanécense los temores sobre la actitud de los rebeldes cubanos y tagalos.

Circulacion de cablegramas

Ha vuelto a funcionar el cable de las Antillas.

Por tal razón, se han recibido en el ministerio de la Guerra muchos cablegramas que estaban detenidos.

Nada hablase en ellos de que ocurra agitación en la Habana.

También se sabe en dicho ministerio que el general Miles ha comunicado al español, Macías, haberse firmado el «Protocolo».

De Filipinas se carece de noticias.

La evacuación.

El señor ministro de la Guerra, tiene ya hecha una lista de candidatos para las comisiones que en Cuba y Puerto Rico han de entender en cuanto se relacione con la evacuación.

Para la comisión mixta de París ya acogimos oportunamente el candidato a la representación en la misma de nuestro ejército.

El último combate en Cuba

El último combate con los yanquis en Cuba fué el ataque a Manzanillo y cuyos pormenores vamos a dar á conocer.

Se sabe que el día 12 la escuadra americana, compuesta de cuatro buques, de los que el de mayor porte era el «Newark», comenzaron el bombardeo de Manzanillo, poco después de mediodía.

Después de haber intimado la rendición de la plaza en las mismas condiciones que Santiago de Cuba, intimación que rechazó en absoluto el gobernador miti español, se rompió el fuego, mientras fuerzas cubanas atacaban por tierra la ciudad.

Las rebeldes eubanos fueron rechazados.

Los proyectiles americanos causaron bastantes destrozos, destruyendo muchas casas.

Al anochecer se hizo fuego más lento.

Durante la noche intentó acercarse a los buques americanos un bote con luz blanca, destacado del puerto de Manzanillo, sobre el cual se hicieron algunos disparos sin alcanzarlo, obligándole a retirarse.

Al amanecer volvieron los buques americanos a romper el fuego, que se suspendió al ver aproximarse un bote español con bandera de parlamento.

En él venía un oficial con el despacho en que se anunciaba la suspensión de hostilidades, y entonces se supo que dicha noticia había llegado a Manzanillo durante la noche, y por eso se había enviado el bote con luz blanca, a manera de pabellón de parlamento.

De Cuba

De Cuba se han recibido hoy todos los cablegramas que el general Blanco había dirigido al gobierno, y que tenía detenidos la censura yanqui.

Así como a cuarenta los cablegramas en cuestión, y entre los distintos hechos de armas de que da cuenta figuran el primer ataque a Manzanillo, en el cual tomaron parte los buques de guerra americanos, y por tierra y en combinación con las fuerzas navales, un importante núcleo rebelde.

En dicho ataque la guarnición de Manzanillo rechazó a las partidas rebeldes, causándolas numerosas bajas, retirándose la flota enemiga sin conseguir su objeto.

Háblase también del ataque a Tunas de Zaza y de otros hechos de armas ó sucesos importantes.

Cervera en Portsmouth.

Las autoridades marítimas de Portsmouth, con ocasión de la visita del almirante Cervera a los prisioneros de la escuadra española, dieron un banquete en honor de aquél.

Presidía la mesa el jefe de la infantería de marina, ocupando la otra cabecera el almirante español.

Después del banquete, Cervera recibió en el hotel donde se había alojado.

Cervera y casi todos los demás oficiales de la armada española tienen ya tomadas habitaciones particulares en Annapolis para trasladarse a ellas en cuanto se les ponga en libertad.

Baños del León

Mesones 98, Alhóndiga 4 y Sierpe Baja 27

Desde el día 12 del corriente, quedan abiertos al público dichos baños fríos y templados.

Su actual dueño ha introducido multitud de reformas en dicho establecimiento, así como alumbrado eléctrico en todos los departamentos y patios, estando seguro que el público quedará agradablemente sorprendido.

Tarifa de precios.

	Pesetas.
Baños templados en pila independiente uno	0 65
Abono de 12 baños	6 2
Baños fríos en albercas de caballeros ó señoras uno	0 25
Abono de 12 baños	2 40
Duchas frías	0 50

Nota.—Los abonos caducan el 31 de Agosto. O. rra.—Se alquilan magníficas sábanas de esponja ó rusas; por cada vez que se usan, 25 céntimos de peseta.

Fijanse todos

mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tejidos, en los surtidos y precios de EL SOL. Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trajes de caballeros, y para todas las fortunas.

Nuevos precios de competencia á menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras.

¡Saldo! ¡Saldo! Diríjase siempre para todas las compras y encargos a Francisco de P. López Silvea.

EL SOL es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada.

SE VENDE

una MESA DE SALA en precio módico.—Darán razón, Cervantes 14, 2.º

ACADEMIA POLITÉCNICA

Preparatoria para carreras militares

REYES CATOLICOS, 57

Director

D. FRANCISCO LINO MARTIN

LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS.

PROFESOR DEL INSTITUTO

Cuadro de los profesores encargados de la preparación.

D. Mariano Pitarque, Capitán de Caballería.—D. Manuel Lasa y Nuño, Capitán de Artillería.—D. Julio Boutellier, Catedrático de Francés del Instituto.—D. Julian Sanz, Catedrático de la Escuela de Bellas Artes.

Honorarios mensuales por la preparación, 40 pesetas.

Desde 1.º al 16 de Agosto quedará trasladada la Academia á la calle de Santa Ana número 12.

Se vende un loro hablando, Cuesta Aceituneros, núm. 6.

POR TELEGRAMA

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA Madrid 16 Interior 65-75 Exterior 57-60 Amortizable 66-10 Cubas viejas 70-25 Cubas nuevas 55-75 Acciones del Banco 388-00 Tabacalera 222-00 Obligaciones Aduanas (Sin cupón) 87-00

CAMBIOS París 60/100 beneficio al papel Londres 40/13 libras esterlinas

Sin datos oficiales

Repatriación yanqui

Madrid 16 (5 t.) Telegrafían de Washington, diciendo que todavía no se han recibido noticias oficiales en aquella capital de la capitulación de Manila, sin embargo es ya conocida por telegramas dirigidos desde Hong-Kong a la prensa.

Continúan las operaciones de embarque para la repatriación del ejército yanqui de ocupación en Santiago de Cuba.

Aunque es grande la actividad que se despliega, no concluirá el embarque de las tropas hasta el último sábado.—Guerra.

Augusti y su familia.

Madrid 16 (5 t.)

Se reciben telegramas de Hong-Kong, que dan cuenta de la llegada a aquel puerto del general Augusti y su familia.

Estos dicen que cuando salieron de Manila, que fué el sábado último en la mañana, se ignoraba la estipulación de la paz.

Un barco americano llevó la noticia de que las negociaciones estaban muy adelantadas y que sería firmado muy en breve el protocolo que señalaba las condiciones de la paz, pero los españoles no dieron crédito a esta manifestación, puesto que no tenían carácter alguno oficial.

El general Augusti y su familia embarcarán en el primer barco que salga con rumbo a Europa.—Guerra.

Comunicaciones restablecidas

El «Monserrat»

Madrid 16 (5:30 t.)

Se han restablecido las comunicaciones y circulación de vapores entre la Habana y Tampa, Cayo Hueso y demás puertos del Norte de América.

Del puerto de la Habana zarpará para España el trasatlántico «Monserrat», con seiscientos enfermos y la correspondencia oficial y particular.—Guerra.

Bombardeo de Caibarién

Madrid 16 (9:30 n.)

En la redacción de «El Imparcial» se ha recibido un telegrama de la Habana, que dice que el crucero yanqui «Mangrave» bombardeó el sábado a Caibarién, lanzando sobre la plaza 87 granadas y otros 60 proyectiles, sin daño alguno para la población.

Cuando estaba el fuego en su mayor rigor, llegó el cañonero «Cauto», y, enarbolando bandera blanca comunicó al «Mangrave» que había sido firmado el Protocolo y que la paz estaba estipulada. El capitán del «Mangrave» ordenó ce-

sara inmediatamente el bombardeo.—Guerra.

Rendición de Manila

Madrid 16 (9:30 n.)

Nuevos telegramas que se reciben de Hong-Kong, confirman que Dewey bombardeó la ciudad de Manila el día 13 del actual, rindiéndose la plaza aquella misma tarde.

Inmediatamente la ocuparon las fuerzas yanquis mandadas por Merritt.

Manila capituló a condición de que se hicieran a las tropas todos los honores de la guerra.—Guerra.

Combinación de mandos

Xiquena grave

Madrid 16 (9:30 n.)

El ministro de la Guerra, general Correa, ha estado hoy en Palacio consultando con S. M. la Reina sobre la combinación de mandos en el ejército que mañana se pondrá a la firma.

El conde de Xiquena continúa en el mismo estado de gravedad que le tengo manifestado.

Se teme por todos un desenlace próximo y funesto.—Guerra.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 16 (9:30 n.)

El Consejo de Ministros se ha reunido ocupándose casi únicamente de la convocatoria de Cortes y acordándose únicamente la necesidad de reunirlos, pero sin que haya habido conformidad respecto a la fecha, quedando ésta sin fijar.

El ministro de Estado Sr. Duque de Almodovar del Río no ha hecho ni hace oposición alguna a la candidatura de Moret para la Comisión mixta que ha de entender en los términos de la paz.

También fué en el Consejo tema de detenida estudio las cuestiones que se relacionan con la repatriación, especialmente la sanitaria.

Se acordó la forma en que debía guardarse para la cuarentena de los que vayan llegando.

También acordó el gobierno autorizar a los marinos españoles prisioneros en Annapolis para fletar un buque que los transporte a un puerto de la Península.—Guerra.

ULTIMA HORA

Lazaretos flotantes

Madrid 17 (2:15 m.)

En vista del conflicto que se aproxima con la llegada de las tropas repatriadas por falta de locales convenientemente preparados para que guarden la cuarentena, el gobierno ha dispuesto que los acorazados «Pelayo», «Carlos V» y «Victoria» salgan inmediatamente de los puertos donde se hallan y se dirijan a Vigo y la Coruña con objeto de servir de lazaretos flotantes para las tropas repatriadas.—Guerra.

Las Cortes.

Madrid 17 (2:15 m.)

El Consejo de ministros que habrá de celebrarse hoy, se ocupará de la convocatoria de Cortes, y acordará la fecha en que haya de verificarse la apertura.

Los ministeriales están muy preocupados con este asunto, pues se teme provoque algún disgusto en el seno del Gabinete.

De todos modos es decisión de Sagasta que la fecha quede determinada en el Consejo de hoy.—Guerra.

YANQUIS Y CUBANOS

Verdaderos horrores dice de los insurrectos cubanos el corresponsal del «Daily Telegraph» en el ejército de Shafter

Comienza por calificarlos de salvajes y ladrones, declarándolos incapaces de gobernar la isla (á eso se tira) y cita numerosos casos de latrocinio y barbarie por ellos realizados.

Macheteo de prisioneros y heridos españoles; agresión á los naufragos de la escuadra que se refugiaban en tierra; despojo de los cadáveres enemigos; y también de los soldados yanquis que quedaban á retaguardia; robo de las mochilas y prendas de equipo que éstos dejaban en los campamentos; en fin, cuantos actos pueden realizar una turba de bandidos, que, por otra parte, mostraban la mayor cobardía al combatir á pie firme.

Entre otros hechos presenciados por el mismo corresponsal, refiere que un soldado negro de caballería de las tropas de los Estados Unidos sorprendió á uno de ellos despojando el cadáver de un oficial, y dejó muerto en el acto al capitán cubano, abriéndole el cráneo con la culata de su fusil.

Todo ese cuadro es, seguramente verdad, pero lo triste es que los yanquis no lo han visto hasta que no les ha venido verlo.

Mientras se podían servir de los insurrectos contra España, les parecían unos héroes, patriotas, mártires de la libertad ó del derecho.

Cuando se trata de obtener los frutos y repartirse el botín, son unos pillos, cobardes y crueles.

¡Qué farsa!

SUÑER Y CAPDEVILA

El telégrafo participa la muerte del exministro republicano don Francisco Suñer y Capdevila.

Este señor ha muerto en Rosas, donde había nacido el año 1826. Contaba, pues, setenta y dos años de edad.

Después de haber metido tanto estrépito con sus crudas impiedades durante el período de la revolución, Suñer ha muerto en el olvido hasta de sus propios correligionarios. Naturalmente de luchador, mezclado en las contiendas políticas desde que en 1843 era estudiante de medicina en Barcelona, republicano ferviente en 1854, federal recalcitante en 1868, materia lista convencido, animado por un ruidoso espíritu de propaganda, hizo conscientemente más daño á la revolución con sus impiedades y blasfemias que los enemigos más arteros de la misma.

Declarábase enemigo de Dios, de los reyes y de la tisis, y anunciaba que así como había triunfado de ésta cuando minaba ya su propio organismo y había visto por el suelo el trono de San Fernando, vería desterrada del mundo la teocracia.

Al encontrarse con el trono alzado de nuevo se convenció de que sus triunfos eran ilusorios y se retiró de la vida pública y de la propaganda atea. Quedó como un buen especialista de las enfermedades del aparato respiratorio, y según tenemos entendido fué un excelente alcalde de Rosas.

La república, por la cual había batallado con su palabra, con su pluma

y con las armas en la mano, le hizo ministro de Ultramar en uno de aquellos efímeros ministerios que presidió el Sr. Pi y Margalí durante el verano de 1873. Ningún ministro de Ultramar se ha entendido con los frailes de Filipinas mejor que aquel empedernido ateo.

Porque aquel espanto de los católicos españoles, que negaba en pleno Parlamento la virginidad de María y la divinidad de Jesús; aquel folclucario terrible contra el Dios consciente y providente; á quien trataba en sus escritos peor que á los ministros de don Amadeo; aquel por quien se levantaban al impulso de su impiedad los carlistas vascos á millares, era en el fondo un hombre de bien aquejado de manía antirreligiosa, político honradísimo, admirable padre de familia, excelente amigo y patriota y médico de gran conciencia profesional.

Por eso el general Prim, que le estimaba mucho, decía de él: «Suñer es un santo que no ere en Dios.»

No se pudo decir nada más epigramáticamente hablando.

MERCANCIAS

Yer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

Table with columns: PROCEDE, ESPECIE, CONSIGNAT. Rows include Barcelona, Bilbao, Centellas, Calahorra, Cartagena, Huelva, Irún, Madrid, Murcia, Oviedo, Vich, Villa del Río, Valencia, Vitoria, Málaga Pto., Málaga, Antequera, Empalme, Pto Sta Mria, San Luca., Sevilla.

Se traspara una fábrica de jabones de la pinta y á imitar el sevillano. Boquerón, 34, darán razón.

ACADEMIA DE BILLAR en la CERVECERIA INGLESA

Todos los días de cinco tarde á ocho noche y de diez noche á dos mañana, se juegan partidas de Coin por distinguidas señoritas procedentes de las academias de Madrid y Lisboa.

NOTA.—Por el profesor de la academia se dan lecciones gratis á las señoritas que deseen aprender, con las condiciones que él mismo las expondrá á las que lo soliciten.

LAS DELICIAS

Morendero situado en el Camino de Huétor Es una verdadera delicia concurrir por las noches á este antiguo y acreditado establecimiento, donde su nuevo dueño acaba de introducir reformas importantísimas, restaurando el local con todo lujo y surtiéndolo de los manjares más delicados y de las bebidas más selectas.

Se sirven cenas económicas. Hay sesiones de música. El pago del consumo se hace mediante factura, para satisfacción de los parroquianos. Basta el menor aviso para que se disponga la cena más opípara y selecta.

LICOR FONTCUBERTA

El mejor remedio hasta hoy conocido en el mundo para quitar instantáneamente el dolor de muelas, sin exposición de ninguna especie.

Serve también para el dolor de encías y dolor de cabeza.—Precio del frasco, 1 peseta.

Su representante, calle de Molinos, número 40. Único depósito, droguería del Santo Cristo, «pu»Gra

Academia preparatoria para CARRERAS MILITARES

Director, DON FELIPE BAEZA LEDESMA Capitán de Artillería

Pídanse reglamentos: Pino, 4, accesorio 3.º, izquierda.

A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial, se arrienda el cortijo denominado de las Zorreras, en término de Pino Puente.—La cabida de esta finca y pliego de condiciones, están manifestados en la casa palacio de la excelentísima señora viuda de Abrantes y de Linares, plaza de Tovar, todos los días no festivos de 1 á 5 de la tarde, y las proposiciones se admiten hasta el 27 del mes actual.

Agustín Ferrer y Torres

AGENTE DE NEGOCIOS. MAÑAS, 11, BAJO

Representación de Ayuntamientos y gestión de toda clase de asuntos administrativos.

Mañans, 11, bajo.

Oración

dedicada á la Santísima Virgen, en su coronación por Reina de los Angeles y de los Cieles. Dispensápor el Padre Fray Diego José de Cádiz, Misionero Apostólico de Capuchinos.

Véndese en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, donde también se hallan á la venta multitud de novenas y libros sagrados.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden Poderes y Fés de vida á 6 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

Folleín de LA PUBLICIDAD 26

PAUL FEVAL

VALENTINA DE ROHAN

rededor del vado. No se oía un solo grito; aquel silencio era anhelador.

—Amigo Raul, dijo la Molinera, es menester parlamentar.

—A pistoletazos! mil rayos! interrumpió el joven oficial. Confe usted en mí, señora. ¡Yo romperé las dos primeras cabezas, y mi espada hará lo demás!

—No digo que eso no sea posible, replicó la Molinera; pero los padres de los que están delante de tí, han servido á tus abuelos. Vete adelante, y pregúntales si quieren dejar libre el paso á la carroza de Rohan.

Raul obedeció, y bien sabe Dios que pensaba más en lo que le decían de sus padres que en el peligro que le amenazaba.

—Buena gente, gritó de lejos, dejad pasar, os ruego, la carroza de Rohan.

—¿Cómo te llamas, figurín? preguntó insolentemente un mozo re-

choncho y mal portado, que parecía el jefe de la banda.

Raul estaba ya bastante cerca para poder distinguir el traje y el aspecto de aquellos nocturnos viajeros. Eran los Lobos, no cabía duda. El uniforme general era de piel de cabra, y la máscara también era de piel.

—Mi nombre importa poco, respondió el joven oficial; esta carroza es de Rohan; ¿quereis dejarla pasar?

—¿Y si no quisiéramos? repuso el jefe.

Raul le vió inclinar hacia adelante su carabina, que llevaba á la espalda, colgada del porta-fusil, y oyó el tictac de una batería que se prepara. Pero el Lobo no tuvo tiempo de ponerla en juego. Un grito particular, y que la gente de las ciudades no ha oído nunca, se elevó en el silencio de la noche; un grito que imitaba admirablemente á ese aullido quejumbroso, propio del lobo de Europa y del chacal africano.

—¡La paz, Yamy! dijeron muchas voces: Estos son de los nuestros.

—¿Quién se atreve á mandar aquí, exclamó el apuesto madreño, pegando rudamente en la tierra con la culata de la carabina. ¿Es acaso tan difícil aprender á aullar como un lo-

bo? Yo quiero ver lo que hay en la carroza.

La carroza había continuado avanzando, y estaba á pocos pasos de distancia.

—Mire usted las armas, le dijo Raul.

Mientras se parlamentaba así, la cola de la procesión llegaba y se apiñaba; en rededor del vado había un verdadero ejército. El apuesto madreño se puso delante de los caballos, que se pararon.

—Paso! dijo el cochero; ¡haces triste papel, primo Yami!

—Paso! repitió Raul, lanzándose con la espada desnuda sobre el jefe de los Lobos.

Pero la gente estaba ya reunida en su rededor, y un vigoroso campesino saltó sobre la grupa de su caballo y le agarró fuertemente.

A la voz del cochero, el apuesto madreño retrocedió un paso, y se echó á la espalda la carabina.

—Preciso era que habíasas, José, dij; hubiera tenido un disgusto si te hubiera metido una bala en el pecho.

—José! maese Joselin! el hijo de la señora Michon! miradle ya de vuelta! exclamaba toja aquella gente.

Y mil voces le preguntaban:

—¿Has encontrado en París á nuestra señorita, maese Joselin?

—Ya hablaremos de eso otra vez, amigos míos, respondió el cochero. Dejadme pasar!

Haced sitio! repitió Yamy, pues que así lo quiere José.

No había necesidad de esta orden. Los Lobos se retiraron, formando dos largas filas á la entrada del vado. Si alguno de ellos se aproximó, fué para tratar de tocar la mano del hijo de la Michon.

El viajero Juliote, el que había ido de espía á París, no sabía cómo probar que había tenido familiaridad con maese Joselin. Echó rudamente á tierra al muchacho que se había subido á las ancas del caballo de Raul, que ya libre, picó espuelas para ponerse delante de la carroza. El primo Yamy llevó la cortesía hasta el punto de hacer que Joselin pasase por medio de las dos filas de Lobos.

—¿Desde cuándo, amigo mío, le dijo por lo bajo, llevas la librea del senescal?

—Desde que el senescal y tú sois dos buenos compadres, replicó Joselin.

—He visto una mujer ahí dentro, repuso Yamy; ¿caso nuestra señorita va á bailar á casa del conde de Tolosa?

—Nuestra señorita está muy lejos para que puedas hacerla traición, primo, respondió el cochero. En cuanto á la que va ahí dentro, ¡tú no te atreverías á mirarla de frente!

—Veamos! exclamó el bizarro madreño; ¡ya he adivinado, José!... tú llevas á la condesa de Tolosa. ¡Buen provecho te haga! Pero guarda mucho de ese diablo de piel morena, que anda también esta noche por el camino, y se llama D. Martín Blas.

—Gracias! dijo una voz desde el fondo de la carroza.

El madreño se detuvo y se le tambalearon las piernas, como si le hubieran dado un golpe en la cabeza. Después se enderezó y dió un salto hasta la portezuela, y vió aquel sombrío capuchón que ocultaba todavía el rostro de la Molinera. La voz repuso.

—No has ganado el precio de la sangre, Yamy; ¡será preciso empezar de nuevo!

Los que estaban en derredor de Yamy le sostuvieron; que de otro modo hubiera caído de espaldas. El cochero arreó los caballos que echaron á galope, precedidos por Raul, en tanto que los Lobos gritaban:

—Buen viaje, maese Joselin; hasta la vista.

LEMAS FEMENINOS

Son muy curiosos algunos de los que en sus etiquetas y en sus sellos usan a guisa de lemas célebres... Blanca de Castilla, madre de San Luis, rey de Francia, habia adoptado como emblema un campo sembrado de lirios...

ra'riz Josefa, esposa de Napoleón I habia adoptado como habi' adula'cion hacia el Emperador, un helio-tropo inclinándose hacia el sol.

EL MUNDO COTOLICO

-Al colocar en la nueva urna el cuerpo de San Ambrosio, se le ha puesto en la mano derecha el anillo regalado por Su Santidad León XIII, en la izquierda otro valiosísimo, regalo del Cardenal Errari, Arzobispo Milanés...

alarmanas noticias acerca de su salud. Encerrado en el siglo XVII en un rico relicario de plata, por la piadosa duquesa de Aiguillon, el corazón de San Vicente de Paul conservábase en San Lázaro...

HUMORADAS.

La señora a su doncella. -Vamos, mujer, ¿porqué no viene usted cuando agito la campanilla? No he visto en mi vida criatura más catmosa...

caría todo, padres, posición, fortuna. Ella.—Hombre, ¿no seas bárbaro! El.—¿Porqué me dices eso? Ella.—P. que si lo sacrificabas todo de ese modo, ¿qué me quedaría entonces a mí?

BOLETIN RELIGIOSO

Día 17 de Agosto.—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral, y San Pablo y Santa Juliana, mártires. Jubileo de las 40 horas iglesia de Santa Escolástica...

á las seis, y predica don Benito Casarmiero.—La de Santa Filomena, á las seis, en su capilla, calle de las Tablas.

Para CONSUMOS

Surtido en impresos de todas clases: duplicados para efectuar ciertos, actas de aforos, libros diarios, idem de recibos talonarios, etcétera, etc.—Los pedidos dirijanse á la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada.

A los viajeros.

En la imprenta de este periódico, Recogidas 2, Granada, se venden Duplicados de pedidos, á propósito para tomarlos excusados en libretos del precio que se deseen, sueltos á dos pesetas el ciento.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior. Alnóuiga de granos. Precios y avances del trigo. Sobrante de anteaer. 1292 q. m. Entada de ayer. 1.0

Precios del trigo de ayer. De 8100 a 325 ptas. q. metrico. Precios de otros granos. Cebada de 19 00 pta. id. q. Habas de 21 00 a 22 00. Maiz de 00 00 a 00 00.

Matadero publico. Reses carnicadas: Terneras, 04; toros, 03; vacas, 13; carneros, 15; ovejas, 09; chotos, 00; machos, 00. Precios.—De 1.65 a 1.72 pesetas kilo las mayores, y de 1.40 a 1.40 las menores. En las tablas, a 2.40 y 1.60 ptas. kilo, respectivamente.

Acete. En la Caleta y San Sebastián, de 9.50 a 9.75 pesetas arroba. Dentro de la poblacion, de 12.50 a 13.00 id. id. Mercado general de los productos de la Vega. Trigo serrano, de 12.75 a 13.00 pesetas fanega. Idem blanquillo, de 10.25 a 10.50 pesetas id. Id. canchal, de 10.5 a 10.75 pesetas id. Cebada, de 4.50 a 4.75 ptas. id. Habas tiernas, de 11.00 a 1.50 pesetas id. Idem morunas, de 9.75 a 10.00 idem morabitas, de 9.5 a 9.75 pesetas id. Garbanos de 25.00 a 30.00 pesetas id. Maiz de 00.00 a 00.00 pesetas id. Acete, de 2.25 a 2.50 ptas. id. Cañamo, de 12.00 a 13.00 pesetas id. Estopa de 2.00 a 2.25 ptas. id. Patatas, de 4.25 a 4.00 pesetas quintal.

Dr. Morales. Cerebros pídoras para la completa y segura curacion de la debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuenta 29 años de éxitos y en el asombro de los enfermos que las ensayan. Cuenta 29 años de éxitos y en el asombro de los enfermos que las ensayan.

ESTABLECIMIENTO EDITORIAL Y TIPOGRAFICO

F. GÓMEZ DE LA CRUZ

Recogidas, 2, Granada

Extracto del interesantísimo catálogo de los libros é impresos que se venden en esta casa.

Cristobal Colon. Biografía, y retrato al cromolito del inmortal descubridor. Historia del descubrimiento de América. Contiene el libro al final, un breve Guia de Granada. Precio: 2 pesetas. Granada en el bolsillo Guia de esta ciudad, con f aumentos del p.e.m.a. Granada del inmortal poeta Zorrilla. Precio: 1 pe-ta. El Amor trascendental, de ex traordinario interés, por las en- senanzas que encierra.—Precio: 4 pesetas. Método para aprender á tocar el acordeón, sin necesidad de maestro, con multitud de ejercicios y piezas facilisimas.—Precio, 2 pesetas. El Veterinario Practico. Todo afeccionado puede hacerse veterinario con este libro, indispensable en toda casa de campo, porque enseña á curar todas las enfermedades de los animales.—Precio, 1 peseta. Contribuciones. Los recaudadores voluntarios y agentes ejecutivos, hallarán en esta obra la modela cion impresa que puedan necesi- tar, a los siguientes precios: 400 ejemplares de medio pliego, 3 pesetas; é igual número, en pliego doble cantidad; 20 gran- dos, en pliego de 100 se cobran 5 y 10 céntimos respectivamente. Para Comerciantes. Talonarios perforados de cien hojas, para el detalle, á 25 céntimos y 20 pesetas ciento; vales, 1 peseta ciento y 750 mil; facturas, 750 mil; cien cartas con timbre en papel comercial, 3 pesetas, y mil 1250; millar de sobres, timbrados en adelante; actas de aforo, resguardos para cuentas de depósitos é introduc- ciones y salidas, duplicados para conciertos, licencias para car- nizar, etc., á los precios corrien- tes. Rebas, en cantidad. Para Habituados de el ses- tenemos poderes, fes de vidas, etc., á 3 pesetas el ciento, de medios pliegos. Granada en fiestas.—Crónica en verso y prosa, de las celebradas del Corpus.—Precio, 3 pesetas. Ella y el Barajita de Amor, para los jóvenes de ambos sexos. Es la más amena que se conoce, pues en versos piadosos, contiene 492 preguntas y respuestas, que siempre armonizan, aunque las 48 car- tas se barajen un millón de veces, y son del mejor gusto los 93 requiebros amorosos, también en verso, que avaloran la baraja.—Precio: la de lujo 1.50 y la corriente 1 peseta. Proprietarios. Contratos para arrendar fincas rústicas y urbanas, á 50 céntimos docena y 3 pesetas el cien- to; recibos para el cobro de al- quileres, á 0.50, 1 y 2.50 libro talonario.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPICAS DE LA COMPANIA COLONIAL. 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. Deposito general, Mayor, 18 y 20 MADRID

LA ACTIVIDAD. Centro Consultivo de Hacienda y AGENCIA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y partico- lares, formación de repartimientos para el cobro de la contribucion territorial, consumos y vetinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de rescandación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos. Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc. Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

SAN JOSÉ

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía. No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados á la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirnos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Friedry y Compañía, y otros, menos los del país. Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda solería en planta baja, en las imitaciones de madera y piedra para solerías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cemento. Fábrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover). Des. aho, R. y es Católicos 15, esquina á la de Sancti-Spiritus. Teléfono, núm. 83, Granada.

REGALO A ESCOGER

Se acaban de recibir en el acreditado establecimiento de D. Francisco Pericás Gisbert un gran surtido en diferentes clases de papeles de fumar, que en cada uno se da un regalo al que lleve por lo menos un paquete. La marca «Sota de Oros», un pañuelo de bolsillo; en la marca «Amber», una petaca; en la marca «El Ramo de Oro», una pipa, y en otra una maquinilla de liar cigarros, japonesa. También se ha recibido un extenso surtido de papel de escribir y objetos de escritorio de la última novedad, como libros de comercio en todos tamaños y en folio, en pastas de nogal.

Tarjetas de visita

100 ÚLTIMA NOVEDAD 100 UNA PESETA Mejores que en litografía

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

STURGES Y FOLEY

(Aguilón Parsons, Graepel y Sturges) Oficinas y despacho, Alcañal 52, MADRID. Sucursal en Valladolid, Campo Grande. Máquina de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases. Aparatos para hacer gaseosas. Maquinaria de todas clases.

MONCAUSEIG OPTICO. En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica. MENDEZ NUÑE 18

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!! LA COMPANIA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMAS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS Sucursal en Granada, Zacatín 40